

市水利局在主题教育中坚持惠民有感导向 统筹推进“五水共治” 建设幸福河湖

市水利局强化理论学习，深入贯彻习近平生态文明思想，统筹推进水环境、水资源、水生态、水安全、水文化“五水共治”，持续改善全市河湖面貌，群众的获得感、幸福感、安全感、认同感不断提升。

□本报记者 陈国栋 卞立成

前不久，作为国家150项重大水利工程之一的藻渡水库，主体工程在綦江区正式开工。据悉，该工程建成后，配合下游河道整治等措施，可将綦江城区防洪标准由20年一遇提高到50年一遇，为渝南区域300多万人提供生产生活用水，新增和改善灌溉面积23万亩。主题教育期间，市水利局强化理论学习，深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记关于建设造福人民的幸福河的重要指示，坚持“人民至上、生态优先、发展赋能、因河施策、全员治水”基本原则，统筹推进水环境、水资源、水生态、水安全、水文化“五水共治”，持续改善全市河湖面貌，群众的获得感、幸福感、安全感、认同感不断提升。

落实河湖长制

川渝联合清漂 守护一江碧水

“蒋科长好！请问琼江潼南区崇龛镇段的水葫芦和河面垃圾清理了吗？我们马上过来复核。”近日，川渝河湖长制联合推进办公室干部赵星，与潼南区河湖长制工作科科长蒋晋通电话，了解之前联合暗访发现的琼江崇龛镇段存在水葫芦和河面垃圾问题的整改情况。

自今年2月以来，川渝河湖长制联合推进办公室开展了以琼江、涪江、濑溪河等重点跨界河流联合暗访行动，该问题正是在此次暗访中发现的。

“像这种水葫芦、河面垃圾如果不及时清理，将影响当地的水环境和生态环境。”赵星说。

发现情况后，重庆市潼南区与四川省遂宁市安居区联合清漂，打捞水葫芦、河面漂浮物约200吨，两地还组建常态化联合清漂保洁队伍，建立起长效清漂保洁机制。

市河长办有关负责人介绍，川渝跨界河流联防联控联治工作是市河长办全面强化河湖长制、解决河流突出问题的重要任务之一。主题教育期间，这项工作持续得到强化。

据了解，按照市河长办部署，今年4—5月，1.83万名四级河长巡河近14.2万人次，长江干流重庆段水质持续保持Ⅱ类，川渝跨界河流25个国家断面水质达标率100%，河道“四乱”突出问题得到全面遏制，长江干流重庆段

水情况。渝北区洛碛镇综合治理指挥中心，工作人员在查看长江上涨



记者 陈国栋 摄/视觉重庆

规模性非法采砂基本绝迹，长江上游重要生态屏障更加牢固。

下一步，市河长办将以闭环落实第5号市级总河长令为总抓手，升级河湖长制工作体系，统筹推进“五水共治”，全域开展幸福河湖建设“赋能”、河流健康评价“晒码”、川渝河流特性图集“成图”行动，扎实抓好“一河一策”、总河长令、督查暗访、激励考核、宣传培训环节，坚持问题导向，推动河流管理保护全域动员、全员共建、全民共享。

“力争到2027年建成市级幸福河湖100条以上，到2035年建成市级幸福河湖1000条以上，努力交出保护三峡库区和长江母亲河、筑牢长江上游重要生态屏障高分答卷。”该负责人说。

治理干支流

梁滩河再现水清河畅岸绿景美

最近一段时间，天气好的时候，家住沙坪坝区丰文街道丰盛社区的郑凤娇，晚饭后都会陪父母到梁滩河边散步。小桥流水，岸绿景美，附近的居民闲暇时

都喜欢到河边新修的步道上走走。“以前河道比较窄，淤泥很厚，水面常常堵塞垃圾，暴雨季节还常常引发洪灾，污水横流。”郑凤娇说，这一段水域，经过水利部门治理，重现了昔日美景。

梁滩河干流总长83.3公里，其中在沙坪坝区干流河道长37.7公里。因为污染，梁滩河一度成为黑臭河。近年来，市水利局和沙坪坝区政府积极用好中央及市级财政资金，大力开展生态治理。

“通过深入学习习近平生态文明思想，我们明确提出生态修复必须遵循自然规律。”沙坪坝区水利局有关负责人说，在市水利局的指导下，目前，梁滩河青木关段至凤凰段的治理正在加紧施工，“在整治河道时，我们尽力保留河道原来的模样，采取的各种修复措施，也和谐地融入周边环境。我们还因势利导，利用河流旁边的水体，打造一个供市民休闲游玩的湿地公园。”

市水利局有关负责人表示，通过理论学习，大家对做好水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理的重大意义有了更深刻的认识。市水利局通过三峡库区干流综合



沙坪坝滨江路工程效果图。

(受访者供图)

整治和支流系统治理，库区的水环境、水生态持续改善。

用好政策资金

推动三峡库区高质量发展

6月9日，嘉陵江沙坪坝区土湾段，主城区“两江四岸”治理提升岸线贯通工程正在紧张施工。

记者看到，经过整治，沙坪坝滨江路下的桥下空间、非法码头、砾石滩涂等按照生态修复的方式进行治理。沿江而行的亲水步道，耐水淹的植物随处可见……施工方表示，6月下旬一期工程完工后，这里将新增舒适的亲水休闲空间。

土湾街道一位干部告诉记者，过去，因为江岸坡陡，地面杂乱，行走不便，很不安全，“家住土湾的居民，以前常常是看得见水，却不能与水亲近。不过，现在好了。”

据了解，该项目是沙滨路滴水岩至磁器口段岸线整治项目的一部分，使用的是中央三峡后续工作专项资金。整个项目岸线全长5.3公里，分三期实施，一期工程岸线长度1.4公里，

现主体工程已基本完工；二、三期工程也将在年内全面完成。

同样使用中央三峡后续工作专项资金的，还有渝北区洛碛镇的移民社区安全管理与帮扶工程指挥中心项目。该中心通过数字化建设，为全镇的经济社会发展提供准确的数据支撑。

市水利局副局长卢峰说，主题教育中，通过深入的学习，党员干部们更加深刻地认识到，在水利建设中，不仅要考虑工程方面的问题，更要考虑人民群众是否能从工程建设中得到实惠。

“我们的工作出发点，都是为了满足人民群众对美好生活的需要。”卢峰说，为了统筹城乡供水一体化，目前，市水利局正会同有关部门编制规划。

据了解，为回应人民群众诉求，市水利局积极落实各类水利建设资金，争取中央资金，顺利完成有关水利固定投资。

6月9日，《重庆市水利高质量发展三年行动方案（2023—2025年）》开始安排部署。按照该方案，到2025年，全市将实施水利项目1800个，规划总投资2000亿元，以破解水安全保障不平衡不充分的问题。

市卫生健康系统开展卫生便民服务，改善患者就诊体验

“一站式”诊疗为患者提供舒心便捷服务

市卫生健康系统党员干部坚持把理论学习摆在首位，深入学习领会习近平总书记关于健康中国建设的重要论述，把解决患者的急难愁盼问题作为最大的民生，不断推出系列便民利民举措，提升医疗服务水平。

□本报记者 陈国栋 卞立成

“现在的医院门诊真方便，医疗方面的很多事情，在一个地方就可以办完，让人很省心。”近日，家住九龙坡区铁路二村的李涪渝在市第十三人民医院（市老年病医院）看病后，对医院的便民服务赞不绝口。

主题教育中，市卫生健康系统党员干部坚持把理论学习摆在首位，深入学习领会习近平总书记关于健康中国建设的重要论述，把解决患者的急难愁盼问题作为最大的民生，不断推出系列便民利民举措，提升医疗服务水平，不断增强患者的获得感和满意度。

门诊“一站式”服务

群众少跑腿，“医生跟着患者走”

“哎哟……哎哟……”6月9日上午9时许，一位老婆婆独自走进市第十三人民医院门诊部，刚一坐下就呻吟起来。

医院门诊“一站式”服务中心的护士们见此赶忙上前查看。

老人叫李涪渝，今年68岁，患有尿毒症。当天，她因身体不适独自一人到医院就医，谁知刚一走进医院，就出现胸闷、呼吸急促等症状。

护士们立即通知医生前来查看患者，同时为患者进行生命体征监测、吸氧等对症处理。

经医生初步诊断，李涪渝需要住院治疗。护士们赶忙联系李涪渝的家属，告知老人的身体状况。

为了不耽搁老人的病情，护士们立即启用绿色通道，将她护送至住院部泌尿肾病中心，并将她安顿好，准备接受下一步的治疗。

近年来，市第十三人民医院针对群众在门诊就医过程中反馈的问题，在门诊部设立门诊“一站式”服务中心，采用主动服务模式，为群众提供除就诊咨询以外的应急救助、转运服务、病假证明盖章等医疗服务和便民类服务2大类共计24项服务内容。

主题教育期间，该院持续优化“一站式”服务流程，比如在“一站式”服务中心增加医保咨询功能，患者在门诊就能了解到医保相关政策；过去静脉抽血和末梢采血分布在不同的地方，现在把它们集中在一起，方便患者。

自主题教育开展以来，市第十三人民医院

事项。市人民医院日间手术室，医护人员耐心为病人讲解术前注



秉承“化繁为简，服务窗口靠前办公”的工作思路，围绕老年人健康服务，实施“全院一张床”，打破患者住院的科室限制，整合院内空置床位，建立临床支持中心，实现跨楼层收治患者，让“医生跟着患者走”，实现危重症患者快收快治。

目前，该院正在蔡家国际新城建设分院，全力打造以综合医疗服务体系为平台、老年医学和心脑血管疾病为特色，集医疗、教学、科研、预防保健、康复护理为一体的综合医院，更好地满足群众多层次多样化健康服务需求。

日间手术当天住院当天出院 减轻患者负担，减少家属陪护时间

6月9日上午，家住两江新区光电园的李先生特地请假，陪母亲到市人民医院日间手术中心做输尿管支架拔除手术。

没过多久，医生告诉李先生，他母亲的手术顺利完成，麻醉药效过后休息一段时间，即可回家。

“当天住院、当天手术、当天回家，对我们这些上班族来说真的很方便、很重要。”李先生说。

市人民医院有关负责人介绍，以前类似的手术，从入院准备到出院，通常需要两天，现在一般情况下只需要半天，不仅节省了家属陪护的时间，还节约了费用。

手术时间减少了，质量如何保证？该负责人表示，能划归日间手术的术种都经过了仔细研判，而主刀医生及其团队也是精挑细选、值得信赖。

据了解，医院日间手术中心将快速康复外科和临床路径相结合，在充分保证医疗质量安全的前提下，使过去需要住院3—5天的手术缩短为当天住院、当天手术、当天出院。



市第十三人民医院志愿服务队伍，前往养老院开展延伸护理服务。（受访者供图）

长缩短至2—6小时，日间手术的次均费用较普通住院减少22%—35%，最大限度节省了患者的诊治时间和家属的照护成本，获得患者及家属的好评。

主题教育中，市人民医院启动“红岩先锋·医三服务”工程，全面提升全员服务意识，全面服务临床，履行社会责任，服务更多群众，以实际行动解决患者在就医过程中的烦心事。

线下事项一次办

多措并举，缓解群众就医“烦”

以前，我市家长为新生儿办理出生医学证明、预防接种证、户口登记、生育服务登记、城乡居民基本医疗保险参保登记、缴费、社会保障卡申领7件事，需要分别跑卫生健康、公安、人社、医保4个部门。

为进一步推进主题教育成果转化，做到“民有所呼，我有回应”，由市卫生健康委牵头，会同市公安局、市人社局、市医保局共同

推出“新生儿出生一件事”，目前已在全市范围内正式开展全流程网上办理。

“新生儿出生一件事”指的是以数据一网通、申报一张表、全程一次办为突破口，在材料、流程、环节、时限、跑动上做“减法”，服务质量上做“加法”，基本实现“零材料”申请、“零跑腿”办理，让数据多跑路、群众少跑腿。

主题教育开展以来，市卫生健康委厚植为民情怀，从提升医疗服务质量，推出“渝康健”卫生健康便民服务，改善患者诊前、门诊、急诊、住院体验，提升医疗服务连续性，强化行业作风建设，推动高频事项网上办、线下事项一次办、特殊群体上门办，提升群众诉求办理满意度等方面不断改进服务，把理论学习成果不断转化为健康惠民的实际行动。

目前，市卫生健康委正大力开展党建引领、强基赋能、公卫提质、人才培优、科技跃升、数字健康、改革联动、惠民暖心、保障提升计划“9大计划”，实施50项行动，不断提升群众健康服务满意度。